

# 乳山怡园中学举行师德宣誓

许志敏

“我是光荣的人民教师,我郑重承诺:忠诚党的教育事业,履行教师神圣职责,模范遵守职业道德,全面贯彻教育方针,全面实施素质教育。学为人师,行为世范;爱岗敬业,勇挑重担;关爱学生,团结同事;以人为本,因材施教;追求真理,崇尚科学;依法执教,廉洁从教;严谨笃学,积极创新;志存高远,追求卓越;学乳娘精神,铸高尚人格。做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,为中华民族的伟大复兴,为人类社会的文明进步,我愿献出全部力量!”

日前,在新学期开学典礼上,乳山市怡园中学全体教师在庄严的国旗下,面向全体学生和家委会代表郑重宣誓,铿锵有力的誓言回荡在校园,更震撼着每一位怡园人的心空。会后,全体教师在“承诺墙”上郑重签字,并向学生、家长、社会公示。

师德承诺宣誓,拉开了怡园中学“有仁爱之心、有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱

之心”的“四有”师德主题教育活动的序幕,怡园中学将以此活动为载体,不断加强教育引导,结合胶东乳娘精神及自身实际,以开展胶东育儿所电视系列片展播、“重温历史·唤醒记忆”志愿宣讲、弘扬乳娘精神座谈会等系列活动,在校营造“学乳娘当先锋”的活动氛围,倡导学典型、树典型,进一步引导广大教师树立职业责任感、使命感和荣誉感,进一步健全师德建设长效机制,为学生和家长交上一份满意的答卷。



▲教师们在承诺书上签字。



▲开学典礼上,老师们进行师德承诺宣誓。

## 重读《边城》

文 宋智超

一年前的自己,在《边城》中看到的是美好纯洁的爱情,而今重读,却能品味出其温暖中透着悲剧,怀旧中掺着批判的命运之声。

沈从文先生以一向纯净简约的语言描绘了一幅湘西美景图,这个自称为“根深蒂固永远是乡巴佬性情”的“乡下人”,以一种看似洒脱自在的神情向读者叙说着命运的寂寞悲凉与文化的衰落毁灭。《边城》带给我们的不仅是形象语言方面的卓越,更是在审美体验中蕴含的自我审视与文明思考。

《边城》首先是美的,“静静的河水即或一篙不能落底,却依然清澈透明,河中游鱼来去都可以计数”。这样的环境中孕育出的是“触目为青山绿水,一对眸子清明如水晶”的翠翠,这里的人们,无论是善良淳朴的老船夫与翠翠,还是团总顺顺甚至是妓女,都是如此深厚真挚。沈从文塑造了一个远离都市生活的浪漫“边城”,把乡村生活中的正直朴素人情美输入每一个形象的血液,同时又使其骨骼中带有中华民族自古以来的坚强勇敢。乡情风俗与自然景致紧密结合,仿佛在缓缓吟唱着独具湘西风情的牧歌情调。《边城》

是一篇叙事诗,一幅点点墨迹的风土画,一串勾起心头虎头草摇曳的歌谣。

但在这美的深处蕴含的是悲剧的必然发生,在爱情故事的背后,有着更大的命运认知。老船夫“从不思索自己职务对于本人的意义,只是静静地很忠实的在那里活下去”,翠翠和她的母亲一样,在爱情的开头就埋下了悲剧的种子。湘西下层的劳动人民,日复一日的重复着千百年来的生活,“这些人,除了家中死了牛,翻了船,或者发生别的死亡大变,为一种不幸所绊倒,觉得十分伤心外,中国其他地方正在如何不幸挣扎中的情形,似

乎就还不曾为这边城人民所感到。”沈从文对于这种不能自主把握人生命运,在不自知的情况下一代又一代继续悲凉人生的哀叹借翠翠这一形象得以表现出来,翠翠的爱情是一串梦,朦朦胧胧,飘忽忽,在幻想中一步一步走向命运的安排。在极富幻想与敏感的翠翠背后,隐藏的是少数民族甚至整个人类长久以来形成的隐忍、过于温顺所导致的难以自知的命运。

另一方面,如沈从文自己所言,“边城是大城市的对立面,是中国另一地方另外一种事情”。《边城》所描绘的纯净湘西,是似桃花源般带有乌托

邦色彩的崇楼杰阁,是在现代物质文明吞噬淳朴民风的情况下发出的痛惜怀旧。在更深的文化层面上,边城是虚幻的中国原始乡村,是躲避了现代都市文明碾压的理想之地。碧溪岨的白塔可以再次修复,但文明发展过程中逐步丧失的淳朴民风却是难以挽回的。当然,在《边城》中不免带有沈从文自身遭遇的影子,带有个体对于现代都市文明的拒绝与批判。

一个“土绅士”的理想在此寄托,一代文明的陨落在此见证。《边城》,或许并不遥远,就在你我身边,就是你我美好幻想破灭的回忆书。